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PosristayTo y3aranprerts mojesi Cketama. BucBiTieHo nuranHs icHYBaHHsT Ta, CTIHKOCT1
CTAIIOHAPHUX 1 MMEPIOIMYHUX PO3B’SI3KIB Moze i 6e3 300py Ta 3i 36opom ypoxkaro. IIposemero
KOMIT TOTEPHUM aHAJI3 PO3B’I3KiB MOIETI.
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Boryn

Jlnst 6GaraThox peasibHUX OI0JIOTMYHHUX MOIYJIsAIi IX CTaH y MOMEHT 4acy t 3aJIeXKUTh BiJl
cTaHy B monepeaHi MmomeHTn dacy. Lle momyssiil 3 HenepepBHUME MOKOJIHHAMEI, TOOTO Ti,
B dKUX PICT YUCETBHOCTI BiIOYBa€TbCs B JUCKPETHI MOMeHTH 4acy. Jlo Takux morysisiiii
MOKHa BijiHecTu 6araTo BU/IiB KOMaX 3 OJJHOPIYHOIO IeHEPAIIi€lo.

MaremaTudni MOJIe/Ii TAKUX TOIMYJIAIN OB A3YI0Th YUCEJIHLHOCTI MOmyadiii Ny 1 B MO-
MeHT 4acy t+ 1 3 9iuceTbHOCTIMHU B TIONIEPE/IHI MOMEHTH 4acy. InHaMika 4uce/IbHOCTI TaKuX
TIOMYJISAIIN Y TPOCTIINIOMY BHIAKY OIMUCYETHCA PIBHAHHAMUI BUTJISTY

Nt+1 = f(Nt)Nta t= 0, 1, 2, ey (].)

Jie Ny — 9iCeNIbHICTD MOIyYJISAIil B MOMEHT dacy ¢, a f(-) — riajka yHKIis JifiCHOro apryMeH-
Ty, sika Bipobpazkae npocrip RT = [0,00) B RT. Cepe juckpernux pisHsiHb (1) B exosiorii
HaiiBioMiII JIMCKpeTHa JIOriCTHYHA MOJAEb, Moaeab Pikepa Ta Momens Ckesmama.
OcCKIIbKE TIPU TPAKTUYHOMY BHKOPHUCTAHHI IIPUPOIHAX PECYPCIB BarKJIMBO, MO0 €KCILTY-
aTallid MOIYJ/IAIii He NPU3BOMIA J0 1X 3HUIIEHHS, a BiJA0yBaJIOCAd BiHOB/IEHHS PUPOIHUX
pecypciB, To B mpargx |1, 2| ni momeni BuBuaroThest 3 edekrom 360py BpoxKar. Taki mo-
JIeJIi JIOBBOJISIIOTH 3/HCHUTH KLIBKICHUN aHaJ/li3 aHTPOIIOIN€HHO! JisIJIbHOCTI 1 3abe3rmednTu

parioHaJbHe BUKOPUCTAHHS TPUPOTHOTO PECYPCHOTO TIOTEHTTIAJTY.
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o

Y JIMCKpeTHUX MOJIE/IAX 3HAHHA PO XapaKTep IPOIECiB BIKUBAHHA {1 HAPOKYBaHHS
BUPAXKAETHCA B €IMHOMY TOIYJISIIHHOMY TTOKa3HUKY — KOEMIIE€HTI IPUPOIHOTO BiITBOPEHHS

(a60 KoedIIEHT PO3ZMHOKEHHS )
Nt
N;) = .

KoedirmienT mpupoiHoro BiITBOPEHHs — 1€ cepejiHs KiIbKICTh IIOTOMKIB, dKa IPUIIAJIAE HA

OJIHY OCOOWHY, ITIO iCHYBaJIa B MOMEHT 4acy t.

AKimo mpumycTuTH, MO BIUIUB CAMOPETY/IIOIOYUX BHYTPIITHBOMOMYJIAIIHHIX (DAKTOPIB
i3 POCTOM YHCEJILHOCTI TIIbKHM TOCUJIIOETHCHA, TO KOEMIIIEHT PO3MHOXKEHHS BUOUPAIOTH Y
BUIJIsIJII MOHOTOHHUX CHAIHUX (DYHKIII.

Y mogzeni Ckemmama KoedillieHT pO3MHOXKEHHST Ma€ BUTJIS, CIIAIHOI rinepbostitaol ¢yH-
KIIil, TOOTO "

f(Ny) = A (2)

Jie mapaMeTp a 3aJla€ HaiOl/IbIe 3HaYeHHsT PO3MHOXKEHHS, a KOeMiIlieHT b omucye BILIUB
CaMOPETYJIIOI0YNX MEXaHI3MIB Ha MOMYJIAIIITHY TTHAMIKY.

Mogenn Ckesutama Gysta 3anpornonoBana B npar [3] B 1951 p. i BiaTosi mupoKo BUKOPH-
CTOBYETHCH JIJIs OIHUCY JIMHAMIKM YUCETbHOCTI JTUCKPETHUX TOIYJIAIIIA.

Y upari [2] BuBuatoThes y3araiabHerHs Mojesai CketaMa Ha BUNAJIOK, KON KoedirnienT

PO3MHOXKEHHA Ma€ BUTJIAL

aNt

J(Ny) = ﬁ Ta  f(N;) = b N (3)

TakoxK TyT 3/iiiCHEHO aHaJI3 IUX MOojieiell 3 edeKTOM 300py YpOXKalo 3 MOCTIHHOIO iH-
TeHcuBHIcTIO c. [lokazaHo, Mo B yciX IUX BUIaIKaX IPU MEBHUX OOMEKeHHSIX Ha IapaMeTpu
a, b, ¢ piBagaaag Ckejjama JIONYCKalOTh JIMIIIE MOHOTOHHY CTabLIi3alliio IuceIbHOCTI I10-
IYJIATT JIO JedKOro cTalioHapHoro piBHg. HukaivHi pexKuMu BiJICYyTHI, TOII K JIOTiCTUYHE
JIICKPETHE PIBHAHHS Ta MOjeb Pikepa MaioTh NepiojIndHi po3B’ I3KH.

VY nmamiit craTTi 3HAlIEHO TaKe y3araibHeHHa Mojen CkesiaMa, siKe JTOIyCKae ICHYBaHHsI
i mepiojmaaux po3s’a3KiB. Ile BigOyBaeThesd TOII, KOJIH

f(NY)

B a
b+ NP

st mozeni 3 TakuM KoeillieHTOM PO3MHOXKEHHsI ITPOBEJIEHO JTOC/IIIZKEHHSI 3 M SIKOIO
cTpaTeriero 300py BpOXKalo.

1 AHAJI3 V3ATAJIbHEHHA MO/IE/T CKEJIJTAMA

VY npari [2] gocizkyerbest Mojens Cresiama Ta 11 y3arajabHeHb. Y paMKax [uxX Mojiesiedi
CIIOCTEPITraJINCA PEXKUMHU 3 MOHOTOHHOIO CTabiIi3aIl€I0 YMCeIbHOCTI OIS,

[Ipore, gk 3’sicyBasiocst, icHyIOTh y3arajbHeHHs1 Mojgeni Ckentama, gKi, KpiM cTamioHap-
HUX PO3B’SI3KiB, MAIOTh i HepioguvHi po3B’sI3KM Pi3HUX Iepio/iB. Takowo MOJe/LIIo € IUCKpe-
THe PIBHAHHSA BUTJIATY

aNt .
Nt+1:m:F(Nt),t:0,1,2,...,a,b>0. (4)
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Posp’szatu piBHsgHHS (4) B anamiTwdHiil dopMi He BIAETHCS, ajle MOXKHA 3HAWTH CTa-
IIOHAPHI Ta MMepioJInyHi PO3B’I3KNU ¥ JIOCTIINTH X Ha CTifiKicTb. [le piBHAHHSA Mae HYIbOBUI
poss’azok N§ = 0. HenysboBi cramionapHi cranu 3HAXOQATHCs 31 ciiBsignomenns N? = a—b,
To6T0 Ni = v/a — b. N nabGysae 10/aTHi 3Ha4eHHS OpU @ > b.

JLnst TOCTiJIZKEHHS CTAIllOHaPHUX TOYOK Ha CTIHKICTb 3HAIEMO MYJIBTUILTIKATOD JTUHA-

MiuHOT cucremu (4).

Maemo

F’(N) — a(b——mz).
(b+ N3)

. a .
Ockinpku ipu 0 < a < b F'(0) = 7 < 1, TO HyJIBOBHII pO3B’s30K CTifikuii (puc. 1a).
[Ipu a > b Hyb0BUIT pO3B’A30K IepecTae OyTH CTIMKUM 1 BOJIHOYAC 3’ ABJISIETHCA HEHYJTHO-
: b
Buit po3s’si30k Ni > 0, sikumit Oyze crifikum 3a ymosu |F' (N7)| < 1, Tobro npn (3— —a| < 1,
a
a
abo 3 < b < a (puc. 16).

a . . . . -
Axmo b < 3 TO iCHYIOYHil CTallioHAPHUN PO3B 30K IepecTae OyTH CTIHKUM, 30KpeMa,

upu a = 1, b = 0.1 cramionapumii po3s’a30k N* = v/a — b = 0.9654 necriiikuii. Y npomy
BUNAJKY (@ > 3b) MOXKYTb 3'sIBUTHCS MEPiOIIHI PO3B’A3KN.

1.0 { 1.20 4
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zzz=z
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Z 1.00
-
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0.0 0.80 4

Puc. 1. Lmocrpariist cTiikocTi crarionapHux po3s’a3KiB pisasuns (4) a —a = 0.7, b=1;6 —
a
a=2,b=1 (§<b<a)
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(I) lb 2I0 3I0 4I0 5b
Kpok t
Puc. 2. Hecriiikicrs cramionapaoro poss’sisky N* = 0.9654 piBusausg (4) npu a = 1,
b=0.1 (a > 3b)

[Tepeitaemo 10 j10C/TiI2KEeHHS ICHYBaHHSI TIEPIOAMIHIX PO3B’3KiB 11X crifikocTi. CriouaTky
posriigHeMo BUNaIOK 1epiopy 1" = 2, To6To Ko Nyyo = Ny nna t = 0,1,2, . ...
3 (4) maemo
a®N, (b+ N3)?

b 3\3 37 (5>
b+ NP)" + (alNy)

t =
abo aKIo 3anposajautu 3aminy NP = x, To pisuanug (5) nabysae BULJIsLLY
b’ + (3b* — a®) 2° + (30° — 2a’b + a*) x + b! — a®b* = 0. (6)

Binomo, mo 1e piBHAHHS Ma€ KOpiHb a — b, ockinbku N; = +/a — b 3a/I0BOJIbHAE yMOBY
nepioguaHoCTi Npyo = Ny
Pozaimusmmm (6) Ha © — (a — b), o/iepKy€eMO PiBHSIHH:

ba® + (20* — a® + ba) v + b° + b%a = 0, (7)

KOpeHAMU AdKOI'o €

a? — 20> — ba + va* — 3a2b? — 2a3b

2b ®)

T12 =

JuckpuminanT nporo pisHanus D = a? (a* — 3b* — 2ab) npu b < % JIOJIATHUH, OCKIJIbKA
2
a2—3b2—2ab>a2—3<2> —2(12:0.
Bokpema, ipub=1,a =4 (a>3b) D=5>0,anpua=2,b=1(a<3b) D=-3<0.
Kpim niporo, mpu a > 3b

2
a2—2b2—ab>a2—2<§> —%a:§a2>0,

a® —2b* — ab > \/(2()2 — a2 — ab)® — 4b (b® + b2a).
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Tomy piBasiaHs (7), B IIBOMY BHIIQJIKY, Ma€ JBa pi3Hi mogarThi Kopeni. lle o3navae, mo mpu
a ) . . .
b < 3 piBHsiHH (4) 3’gBJISIETHCS JIOJQTHUIT Iepioquanuii po3s’s30k Ni = ¥/x1, Ny = /T
. . * 3 .o
3 ntepiojioM 1" = 2, a cramionapna Touka N = v/a — b nepecrae 6yTn CTiifKoI0.
[IpoBeiemo JocTi/IzKEHHS 1IHOTO MEPIOINTHOTO PO3B’A3KY Ha CTifiKicThb. s nporo ob4uun-
CJIUMO MYJIBTUILTIKATOP

dF dF

AR dF| @ (b-2(N))) b—2(N)'  , b—2m  b—2m
~ dN|y. dN

2 g — @ 2 3
Ny (b+ (Nl*)g) (b+ (N2*)3) (b4 x1)" (b+x2)
Bpaxosytoun Bupasu (8), oJep:KyeMo 3HAUEeHHs MYJbTHILTKATOPa £ B KoedimieHTHil dopmi

9b? + 6ab — 2a>
= -

(LQ
b\? b
9() FPLA
a a

30K 3 nepiogom 1" = 2 crifikuit ipn

1

3 yMOBHU CTIHKOCTI < 1 BCTAHOBJIIOEMO, IO ICHYIOUHIT TIEPIOUIHUN PO3B s~

V2 -1
3

a
b< -. 9
a<b<yg )

e osnaugae, 1o mpu b <

a TIepiouYIHmi po3B’sa30K 3 mepiogoMm 1 = 2 nepectae OyTH
CTIMKUM 1 3'ABJISAETHCA CTIKNN TIEPIIMIHUN PO3B’A30K JIOBXKUHOIO YOTHUPH.

Bokpema, ipu b = 1, a = 4 jyist piBasiabsg (7) MaeMo KBaJpaTHe PIBHSIHHSA
2?2 — 10z + 5 = 0. BBigku 7, = 9.472, x5 = 0.528. Tomy Nj = 2.1158, N; = 0.8082 — e
3HAYMEHHS, 110 CKJIAIAI0Th HepiogudHuii po3s’sa30k 3 nepiogom 1" = 2. [lpu mpomy p = 0.0628,
[0 O3HAYAE CTIHKICTH MepioanTHOro po3s’a3Ky (puc. 3a).

IIpu b = 3, a = 10 xBajgpaTne piBnsanaa 32 — 527 + 117 = 0 mae Kopeni z; = 14.6759,
9 = 2.6504, To6TO MepiouYHMIT PO3B’A30K 3aa€Thcd JBoMa unciaamm: Ny = 2.4483, Ny =
1.3839. Mysnbrumiikarop g = 0.5879 < 1, mo 3abe3neuye CTifiKicTh 1Or0 po3B’sa3Ky (puc.

36).
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a 9
Puc. 3. IcayBanHus Ta crifikicTh nepiouuHux po3s’a3KiB piBHsiHHs (4) 3 mepiogom T = 2: a
~b=1,a=4, (a>3b), Nf =2.1158, N; =0.8082; 6 — b =3, a = 10, (a > 3b),
Ny = 2.4483, Ny = 1.3852
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[Tpu b = 0.1, a = 1 piBuganus (7) Mae BUTIAT
2® — 8.8z +0.11 = 0.

SBigkn 1 = 8.7875, o = 0.0125, mo mae Ni = 2.06358, N, = 0.23219. 3naueHHsT MyJIbTH-
wiikaropa g = 1.31 > 1, Tomy 11eil nepiojuuHmii po3B’d30K HecTiiikuil (puc. 4).

2.25

2.00 A N 2.063

1.75 A

1.50 A

N(t)

1.00 4

0.75 A

0.50 A

0.25 4

0 5 10 15 20 25 30 35 40
Kpok t
Puc. 4. Hecriiikicts nepioguanoro pos3s’asky (1T = 2) pisasuus (4) npu a =1, b = 0.1,
N# = 2.06358, N = 0.23219

BHaiieMo nepiouaHnii po3s’a30K piBHsHHS (4) 3 mepiogom T = 4 (ymoBa Nipg = Ny,
t=0,1,2,...). dkmo BBectn nosnavenns Ny = x, Nyyy = vy, Nyyo = 2z, Nypg = u, 10 s
3HAXOJ/PKEHHS MTePIOUIHOIO PO3B’ 3Ky 3 1epiogoM 1" = 4 MaeMO CHCTEMY BUTJIsILY

(4= = pla),

z= 'ty = o(y),
biy (10)

u = b1 o(2),

| T= 55 = P,

AKY MO2KHa 3BE€CTH JIO OJHOI'O piBHHHHH

z= (¢ (p(p (@) - (11)

Taxi piBHSAHHA MOXKHa& PO3B’sI3yBaTH, 3aCTOCOBYIOYHN YHCJIOBI MeTo . Maioun po3B’s30K
x, 3a dopmyramu (10) 3naxomumo ¥y, z, u. Tomi pisui unciosi 3navenns Ny = x, Ny =y,
N3 =z, Nf = v i Bu3naqaiors nepionudnuii po3s’s30K piBuanns (4) 3 nepiogom T = 4.

Y koMmm'torepHuX ekcrepumMenTax npu a = 2.67, b = 0.227 (BukoHyeTbcst ymoBa b <

2—1
V2 a) ofepxkayu mnepiognanuii poss’si3ok (T = 4), akuit 3amaerbest auncaavu 0.19087,

3.73198, 0.55059, 2.17832 (puc. 5a).
MysbTuiutikaTop 1mporo mnepiojguydnoro posp’s3ky p = 0.0399 < 1, mo osnadae itoro

crifikicts (puc. 50).
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N* = 0:19087 35

Puc. 5. I'padiku nepioguunux po3s’s3kis 3 mnepiogom 1 = 4 npu a = 2.67, b = 0.227: a —
N} =0.19087, Ny = 3.731982, Ni = 0.550598, N = 2.178315; 6 — itoro cTiiiKicTb

['padiune poss’a3yBanns piBusians (11) B nboMy BHUITQJIKY HaBeJEHO Ha pHC. 6.

0 -

0 1 2 3 a 5
Puc. 6. I'padiune poss’asysanus pisasians (11). [pu a = 2.67, b = 0.227 icHye 7 KopeHis
(0.190870, 0.285245, 0.550598, 1.346151, 2.178315, 3.045871, 3.731982)

Ak 6aunmo 3 puc. 6, piBagnus (11) Mae me Tpu Kopeni (Beboro cim). /IBa 3 HuX, a came
NI = 0.285245, N§ = 3.04587, BusHauaroTh nepionnyHuii po3s’a30K 3 nepiogoMm 1’ = 2. Bin
HecTifikuil, ocKijibKku Mysbruiikarop 4 = 1.4399 > 1 (puc. 56).

e onmu xKopinb NZ = 1.346151 BusHavae cTarioHapHy TOUKY, SKa TeXK HeCTiKa (BUKO-
HY€ThCsl yMOBa b < %) (puc. 56).

[Ipu mojasbiit BiamoBiiHi# 3MiHI TapaMeTpiB @ Ta b MOCTiIOBHO BiOyBaTUMeTbhCs Oi-
dypKallisi 10/IBOEHHS JIOBXKWHU ITUKJTY, TOOTO BUHUKAIOTH HOBI CTIMKI IUKJIN JIOBXKUHOIO 2™
(m > 2) i npu MBOMY BTPava€ThCsl CTIHKICTH MepioJMYHOrO IMUK/IY JOBXKUHOIO 2™ 1,

VY miit mpari me npakTUIHO 3HANIeH] IUKJIN JOBXKIHOO BiciM, 30KpeMa 1ipu a = 5.34, b =
0.227. PiBusinng tumny (11) masm 15 pisaux xkopewnis. Bicim 3 HUX 3aj1aBajm MUKIT JTOBKHHOKO
BiCIM, YOTHPH — IMUKJI JIOBYKHHOIO YOTHPH, JIBA — ITAKJI JIOB>KUHOIO JIBa& 1 OJIUH — CTAIllOHAPHUIA
PO3B’SI30K.
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[lepeiizieMo 710 3HAXOJZKEHHSI TIEPIOAWIHUX PO3B’si3KiB piBHsAHHsA (4) 3 mepiogom T = 3
(BukonyeTbest ymoBa Nyyg3 = Ny, t =0,1,2,...).
Taki po3B’d3KM CKJIAJIATUMYTh TPU PI3HUX YUCTA: T, Y, 2. I X 3HAXOZKEHHS MAeMO

CUCTEMY BUIJIAIY

axr
y=s = el),
_Va
i=a7 ==Y,
0

abo piBHSIHHSA
z = (¢ (¢ (p(2))))- (12)

[Tpu npoBejieHH] KOMIT'IOTEPHUX €KCIIEPUMEHTIB HaJ| PO3B’si3yBaHHSAM piBHsAHHs (12), He
BJIAJIOCS 3HAMTH TaKi 3HAUEHHsI TapaMeTpiB a Ta b, o6 piBustaus (12) MaJio Tpu pi3Hi KOpeHi.

IcnyBaB suiie eunMii KOpiHb, IO O3HAYAE ICHYBAHHS CTAI[IOHAPHOTO CTAaHYy, JIJIS SKOTO
TexK BUKOHYEThbCs ymMoBa Nyy3 = Ny (puc. 7).

3.0 1

2.5 1

2.04

> 1.5 A

1.0 1

0.5 A

0.0 -

Puc. 7. 'padiune poss’ssysanus pisasans (12) npu a = 1, b = 0.1. Kopiap N* = 0.9654

BazHaunMo, 110 JIJId Mojeseil BUTTIsTy

alN aN?
N = ——= N = —
t+1 b+ th7 t+1 b+Nt3

[IEePIOANIHUX PO3B’I3KiB HE iCHYE.

2  MOJEJIb 3BOPY BPOYKAIO 3 M’SIKOIO CTPATEIIEIO

Y3araJbHIMO MOJIeNh (4) Ha BUMAI0K ypaxyBaHHS 360Dy BPOKAIO 3 00EPHEHUM 3B’ SI3KOM,
TOOTO KOJIK 30ip ypozKaio 3a/1€:KUTh BiJl CTAHY HOIYJISIII.

[Ipu oMy 3 morrysisnii B MeBHI MOMEHTH 4Yacy BiJIOMPAEThCA KIJIbKICTh OCOOWH, sdKa
IPOIOPIIiiiHA 3arajbHIll 9HCeJTbHOCTI, TOMY MOJeb (4) HabyBae BUTIISLY

aNt
Nt+1:m—k’Nt> a,b>0, ke (0,1), t=0,1,2,..., (13)
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Je N, 9K 1 pamilne, — YUCEIbHICTD MOMYJIAII] B MOMEHT Jacy t, k — mapamMeTp iIHT€HCUBHOCTI
300py BpOZKalo.
. a

Pipusnus (13) mae nBa crann piBaoBarn Ny = 0 ta Ny = T h b. Jonarunit cran

> b.

N7 i a
icHye 3a yMOBH, 110

2 y y , 1 1 + k'
a ) a
7 < 1+k Ny = 0 criiiknii (puc. 8), a npu i
posB’s130k N; Brpadae crifikicrs. 3okpema, 1ie Mae micte npu a = 2, b =1, k = 0.05 (puc. 9).
Tyt N5 = 0.9672, naromicts nipu k = 0, N; = 1.0. TobTo nmpu iHTEHCUBHOCTI eKcILTyaTaliii

k = 0.05, BijiOyBa€eThCst 3MEHINeHHsI CTallloHapHOro piBHg Ha 3.28%.

[Ipn > 1+k, kom 3’aBserbesa Ny, HyJIbOBUIT

1.0 1

no

=z
I
e

0.8 1

0.6 1

N(t)

0.4 -

0.2 1

0.0 4

0 2 4 6 8 10
Kpok t

Puc. 8. CriiikicTb Hy/Ib0BOrO po3B’si3Ky pisasiaHs (13) npu a = 0.5, b =1, k = 0.05

s Bu3HadeHHd criiikocTi Ny 00UHCIIOEMO MYJIBTHILIIKATOD

dF a(b—2N3)

B WN;_ b+ (N;)®

1

3 HepiBHOCTI < 1 oxepzKyeMo YMOBU CTIiKocTl /Ng yV BULJIA]
2

142k b _ 342
1+k2 - "a S (A+h)2

Hng Bunazky, komw a =2, b= 1, k = 0.05 |u| = 0.05 < 1, mo gae criiikicrs Ny (puc. 9).
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Kpok t

Puc. 9. CriiikicTs HenysboBoro po3s’a3ky Ny = 0.9672 npu a =2, b= 1, k = 0.05

Ilepionnunnuit po3s’a30K piBHaHHA (13) 3 nepionom 1T = 2 icHye, AKIIIO CUCTEMA
b

aNg i1
t= TZ\E”H — kN1 =9 (Nt+1) )
alV,
Nt+1 = rjiff — kN = ¢ (Nt),
abo Te K came, IO PiBHAHHS
Ne = (¥ (V) (14)

Mag€ J[Ba Pi3HUX J0jaTHUX po3B’sa3ku Ni # N .

[e piBasAHHS € ajareOpaldHUM PIBHAHHSIM JIEB’SITOrO MOPSIJIKY, AKe aHAJITUIHO HEe PO3B’s-
3yeTbest. Tomy mykaemo foro KopeHi YuCJI0BUMHE METOJAMK Ha KOMII FOTEpI.

Ipadianmit ananis poss’askis pisagnus (14) npu a = 1, b = 0.1, k = 0.05 nHaBeseHO Ha
puc. 10.

Puc. 10. I'padiune poss’asysanns pisasianst (14) nmpu a = 1, b = 0.1, k = 0.05. Kopeni
piBEaHHA N* = 0.94815 — cramionapue 3Havdennda, Ny = 1.837915; Ny = 0.199450 —
epioAndIHu po3B’sI30K 3 mnepiogom 1 = 2
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Ax Bugno 3 rpadika, 1Mo 3a yMOBU

b < 1 142k
a 3(1+4k)?
piBasiHHEs (13) Mae nepioguani po3s’s3ku 3 nepiogom 1 = 2.
30KpeMa, B HAIIOMY BHIIQJIKY MEPIOJUIHNI PO3B’SI30K CKJIAIAIOTh JIBa 3Ha4YeHHA N =
0.19945 i Ny = 1.83793 (puc. 11a), mpudaomy BiH mHecriiikuii (puc. 116), OCKIIbKE MyJIbTH-

IIiKaTop

dF
dN

dF
dN

NY

= 2.5779 > 1.
Ny

1.75 4 N=0ff995

Kpok t

2.5

0.1995

2.0 4

L5

N(t)

1.0+

0.5 4

0.0 1

0.0 2.5 5.0 7.5 10.0 12.5 15.0 17.5 20.0
Kpok t

b
Puc. 11. I'padiku nepioguanoro poss’ssky (T'=2) npu a =1, b= 0.1, k = 0.05: a —
N7 =0.1995, N5 = 1.8379; 6 — itoro HecTifiKiCTb

Hecriitknit Takoxk crarioHapHuii po3B’sizok N* = 0.948152. Iy HbOTO MYJIBTUILIIKATOP
p=1.81945 > 1.
[lepioguuni po3p’sa3ku 3 mepiogoM 1’ = 4 3HAXOMUIN 3 PIBHIHHS

z=v W @) (15)
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Bokpema, ipu a = 1, b = 0.1, £ = 0.05, nobyayBasmu rpacdiku mpasoi Ta JiBoI 4a-
crunu piBusinas (15) (puc. 12), 3Haiigeno nepioguanuii po3s’si30k 3 nepiogom T = 4, gxuil
ckiaagaioTh ynciaa 0.128817, 1.25473, 0.571842, 2.064309.

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5

Puc. 12. I'padiunnii ananis poss’s3kis pisasuaus (15) npu a = 1, b = 0.1, k = 0.05. Toukn
neperuny rpadikis: 0.128817, 0.199447, 0.541842, 0.948151, 1.254730, 1.837915, 2.064309

MyabTuiikarop 1soro po3s’asky p = 7.6214 > 1, mo o3Hauae fioro HectifikicTsb (puc.
13). Xova nipu k = 0 B pOMY BUIIAJIKY iCHYBaB CTIfiKuii mepioguaHuii po3s’sa30K 3 Mepioom
T =4 (puc. 14).

2.5 4

2.0 1

1.5 1

N(t)

1.0 1

0.5 1

0.0 4

0.0 2.5 5.0 7.5 10,0 125 15.0 17.5 20.0
Kpok t

Puc. 13. Ilepionmamnit po3s’s30k pisusmns (13) 3 mepiogom 1" = 4 Ta #oro HeCTIHKICTS.

a=1,b=0.1, k=005
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2.5 1
N[ 0.2323

2.01

154

N(t)

1.04

0.5 4

o] 20 40 60 80 100
Kpok t

Puc. 14. IenyBanus ta crifikictb mepiouaaoro poss’s3ky 3 mepiogom 7' = 4. (a = 1,

b=0.1, k=0) N = 0.3886, N} = 1.5842, N = 0.1656, N} = 2.4488

Posp’si3ku pisugnusg (13) 3 nepiogom 7' = 3 mrykasiu 3 piBHSIHH

=9 (2),

sIKe aHaJIi3yBajioch Tex rpadidaum Merogom (puc. 15).

2.5 1

— Yy =X

2.0 A

1.5 A

1.0 A

0.5 A

0.0 -

Puc. 15. I'padiune poss’asysanus pisastaasg N = ¢ (¥(¢(N))) mpu a = 1, b = 0.1,
k = 0.05. Maemo eaununit po3s’sa3zok N* = (0.94815

Y pe3ysibTaTi KOMII'IOTEPHUX €KCIIEPUMEHTIB He 3HaiiJIeHO TaKuX 3HadeHb a, b, k, 1mod
piBastHHS (13) MaJo mepiogmaHuil po3B’a30K i3 mepiogom T' = 3.

3ayBaKuMo, 10 B €KCIEPUMEHTaX OTPUMAHO PO3B’s3KM PiBHsAHH: (13), fKi MATh Xao-
TUYHY TOBEJIHKY, 30KpeMa mpu a = 1, b = 0.1, k = 0.05, Ny = 0.3 (puc. 16).
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2.5

N+0.3

2.0 1

1.5 4

N(t)

1.0 1

0.5 -

0.0

0 5 10 15 20 25
Kpok t

Puc. 16. Xaornana nose/inka po3s’si3kiB piBHsiHHs (13) mpu a = 1, b = 0.1, k = 0.05,

Ny =0.3

¢IK BHCHOBOK IPABOMIPHO KOHCTATYBaTH, 10 y3arajabHenus mozeni Ckemtama (4), (13)

MalOTh IMUPOKHUI CHEKTP MMOBEIIHKU PO3B 3KiB — BiJI CTaliOHAPHUX JI0 MEePIOJNIHUX i3 pi-

3HUM IepiogoM. Bouu mMoxyTh OyTu K crifikumu, Tak i Hecriiikumu. [Ipu BTpaTi criiiko-

cTi po3B’g3KiB 3 mepiojiom T = 2™, 3’gBJIAIOTHCA CTIWKI MEpPIioAUYHI PO3B’A3KHU 3 TEPIoIOM

T =2 m > 1.V nux piBHAHHAX MOYKINBI XaOTHYHI HOBEIIHKN PO3B A3KiB. XapaKTepHO

Te, IO NP eKCILIyaTallil MOMYJ/IsIii MOyKe BTpadaTHCd CTIfKICTh pO3B’A3KiB, siKa MaJja Mi-

cre B Mojiesiax 0e3 300py BpoxKaio. Taki Mojiesi 103BOSIOTh KiJTbKICHO OIIHUTH JOITYCTHMUM

piBeHb HaBaHTAXKEHHSI Ha OIOJIOTIUHI OMYJIAIIT, 11100 30eperTu iX iCHyBaHHS.

1]

2l

13l
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Difference equations are used in order to model the dynamics of population with non-
overlapping generations. In the simplest case such equations have the form Ny 1 = f (Ny) Ny,
t

where N; > 0 is the population size at a moment of time ¢, f (Ny) = N+1 is a coefficient of
t

natural reproduction.
In Skellam’s model this coefficient has the form of a decreasing hyperbolic function: f (N;) =

%Nt, a,b > 0. Parameter a here plays the role of the largest value of the reproduction
coefficient, and b describes the influence of self-regulating mechanisms on population dynamics.
For the Skellam’s model, both without harvesting and with harvesting, only regimes with
monotonic stabilization of the population size are observed. At the same time, as in other
discrete models, there are periodic and even chaotic solutions.
In this work, the following generalization of the Skellam model is proposed, which allows
the existence of periodic regimes. a

Namely, a function is taken for f(N;) = b NT This shows that at certain values of a
and b there are stable stationary states, that later lotse stability, whereas with a corresponding
change in a and b, cycles of lengths 2, then 4, 8 appear. That is, there is a bifurcation of the
doubling of the cycle.

Periodic solutions with period 3 where not found, although the existence of chaotic solutions
was established. It has been established that stable periodic regimes during harvesting can lose
their stability.



